
  
Der Finanzminister hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 9. Juli 2018 

beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Henning Foerster, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Betriebsräte in Unternehmen des Landes Mecklenburg-Vorpommern 

 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Bundesweit und somit auch in Mecklenburg-Vorpommern fanden vom 

1. März 2018 bis 31. Mai 2018 Betriebsratswahlen statt. Betriebsräte 

werden mindestens alle vier Jahre gewählt. Dort, wo es Betriebsräte gibt, 

sind die Entgelte nachweislich höher, die Arbeitsbedingungen besser, die 

Arbeitsplätze sicherer und die Unternehmen wirtschaftlich erfolgreicher. 

Die Landesregierung hat mehrfach die Bedeutung der Arbeit von 

Betriebsräten in Mecklenburg-Vorpommern betont und sich für gute 

Arbeit und faire Löhne ausgesprochen. Beide Ziele werden neben dem 

Arbeitsschutz sowie Weiterbildungs- und Freistellungsregelungen und 

anderen maßgeblich auch durch Betriebsräte verfolgt.  

 

1. An welchen Unternehmen ist das Land zu 100 Prozent oder zu 

welchen sonstigen Anteilen beteiligt? 

Wie viele Beschäftigte haben die jeweiligen Unternehmen? 

 

 

 

Die folgende Übersicht listet die Unternehmen mit unmittelbarer oder mittelbarer Landes-

beteiligung sowie die zugehörigen Beschäftigungszahlen auf. 

 

Unternehmen 

 
Höhe der Beteiligung 

(% = Prozent) 
Anzahl der 

Beschäftigten 

Institut für Film und Bild in Wissenschaft und Unterricht 

(FWU) 

6,25 45 

Medizinisches Versorgungszentrum der Universitäts-

medizin Rostock gGmbH (MVZ I) 

100 % der 

Universitätsmedizin 

Rostock 

59 

Universitätsmedizin Rostock Wäscheversorgung GmbH 51 % der 

Universitätsmedizin 

Rostock 

27 
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Unternehmen 

 
Höhe der Beteiligung 

(% = Prozent) 
Anzahl der 

Beschäftigten 

Universitätsmedizin Rostock Logistik GmbH 100 % der 

Universitätsmedizin 

Rostock 

295 

Medizinisches Versorgungszentrum der Universitäts-

medizin Rostock am Standort Südstadt gGmbH  

(MVZ II) 

100 % der 

Universitätsmedizin 

Rostock 

37 

Universitätsmedizin Rostock Service GmbH 51 % der 

Universitätsmedizin 

Rostock 

57 

Universitätsmedizin Rostock Versorgungsstrukturen 

GmbH 

100 % der 

Universitätsmedizin 

Rostock 

8 

Deutsche Gesellschaft für Gewebetransplantationen 

gGmbH 

10 % der 

Universitätsmedizin 

Rostock 

60 

Medizinisches Versorgungszentrum der Universitäts-

medizin Rostock am Standort Bad Doberan GmbH 

(MVZ III) 

100 % der 

Universitätsmedizin 

Rostock 

12 

Registerstellen Klinisches Krebsregister Mecklenburg-

Vorpommern gGmbH 

50 % der 

Universitätsmedizin 

Rostock 

12 

Gesundheitszentrum Greifswald GmbH 51 % der 

Universitätsmedizin 

Greifswald 

44 

HKS-Rettungsdienst GmbH 100 % der 

Servicecentrum 

Greifswald GmbH 

100 

Krankenhaus Informatik und Dienstleistungen GmbH 100 % der 

Servicecentrum 

Greifswald GmbH 

224 

Kreiskrankenhaus Wolgast gGmbH 95 % der 

Universitätsmedizin 

Greifswald 

315 

Medical Service Greifswald GmbH 100 % der 

Servicecentrum 

Greifswald GmbH 

27 

Medizinisches Versorgungszentrum an der Universitäts-

medizin Greifswald GmbH 

100 % der 

Universitätsmedizin 

Greifswald 

9 

Universitätsmedizin Greifswald MVZ GmbH 100 % der 

Universitätsmedizin 

Greifswald 

48 

Personalservice Gesundheitswesen GmbH 100 % der 

Servicecentrum 

Greifswald GmbH 

23 

Servicezentrum Greifswald GmbH 100 % der 

Universitätsmedizin 

Greifswald 

106 
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Unternehmen 

 
Höhe der Beteiligung 

(% = Prozent) 
Anzahl der 

Beschäftigten 

Registerstellen Klinisches Krebsregister Mecklenburg-

Vorpommern gGmbH 

50 % der 

Universitätsmedizin 

Greifswald 

9 

Palliativnetzwerk Vorpommern GmbH 50 % der 

Universitätsmedizin 

Greifswald 

4 

CBG Campus Belieferungsgesellschaft Greifswald mbH 2 % der  

Universitätsmedizin 

Greifswald 

30 

Mecklenburgisches Staatstheater GmbH, Schwerin 74,9 % 314 

Historisch-Technisches Museum Peenemünde GmbH, 

Peenemünde 

51 % 27 

Kunst- und Ausstellungshalle der Bundesrepublik 

Deutschland GmbH, Bonn 

2,44 % 132 

HIS Hochschul-Informations-System eG Hannover  

(HIS e. G.) 

siehe Anmerkung * 250 

Deutsches Zentrum für Hochschul- und Wissenschafts-

forschung GmbH Hannover (DZHW) 

1,85 % 284 

BFW Berufsfortbildungswerk Stralsund GmbH  53 % 226 

DZS Integrationsunternehmen Dienstleistungszentrum 

Stralsund gGmbH 

100 % der 

Berufsfortbildungs-

werk Stralsund BFW 

GmbH 

35 

Verwaltungsgesellschaft Lotto und Toto in 

Mecklenburg-Vorpommern mbH 

100 % 59 

GSA-Gesellschaft für Struktur- und Arbeitsmarkt-

entwicklung mbH 

100 % 35 

Invest in MV GmbH 58 % 21 

BioConValley® GmbH 57,5 % 16 

GAA-Gesellschaft für Abfallwirtschaft und Altlasten 

Mecklenburg-Vorpommern mbH 

100 % 4 

IAG-Ihlenberger Abfallentsorgungsgesellschaft mbH 100 % der 

GAA-Gesellschaft 

für Abfallwirtschaft 

und Altlasten 

Mecklenburg-

Vorpommern mbH 

127 

Landgesellschaft Mecklenburg-Vorpommern mbH 

(LGMV) 

50,5 % 179 

Windgesellschaft Kandelin mbH 100 % der 

Landgesellschaft 

Mecklenburg-

Vorpommern mbH 

0 
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Unternehmen 

 
Höhe der Beteiligung 

(% = Prozent) 
Anzahl der 

Beschäftigten 

Gut Dummerstorf GmbH 100 % der 

Landgesellschaft 

Mecklenburg-

Vorpommern mbH 

14 

Bürgerwind Gägelow GmbH & Co. KG 25 % der 

Landgesellschaft 

Mecklenburg-

Vorpommern mbH 

0 

Bürgerwind Gägelow 1. Verwaltungsgesellschaft GmbH 25 % der 

Landgesellschaft 

Mecklenburg-

Vorpommern mbH 

0 

LMS Agrarberatung GmbH 99,11 % 119 

Landesforst Mecklenburg-Vorpommern - Waldservice 

und Energie GmbH 

100 % der 

Landesforstanstalt 

15 

Verkehrsgesellschaft Mecklenburg-Vorpommern mbH 100 % 17 

Rostock Port GmbH 25,1 % 168 

Seehafen Wismar GmbH 10 % 166 

Fährhafen Sassnitz GmbH 10 % 66 

Deutsche Einheit Fernstraßenplanungs- und -bau GmbH 5,91 % 311 

Landesenergie- und Klimaschutzagentur Mecklenburg-

Vorpommern GmbH 

100 % 3 

DVZ Datenverarbeitungszentrum Mecklenburg-

Vorpommern GmbH 

100 % 502 

LGE Mecklenburg-Vorpommern GmbH 6 % 30 

Partnerschaft Deutschland PD Berater der öffentlichen 

Hand GmbH 

0,56 % 133 

 
* Das Land Mecklenburg-Vorpommern hat bei der HIS Hochschul-Informations-System eG Hannover (HIS 

e. G.) einen Genossenschaftsanteil in Höhe von 5.000 Euro. Derzeit verfügen über 200 Einrichtungen 

(Länder und Hochschulen) über einen Genossenschaftsanteil. Es können jederzeit weitere Einrichtungen 

einen Anteil erwerben oder wieder abgeben. Anders als bei der Gesellschaft mit beschränkter Haftung gibt es 

keine prozentuale Angabe der Beteiligung, weil die Anzahl der Genossen variabel ist. 

 

 

 
2. In welchen Unternehmen, an denen das Land Mecklenburg-

Vorpommern beteiligt ist, existieren Betriebsräte in welcher Größe? 

 

 

 

Nachfolgende Übersicht listet die Unternehmen des Landes mit Betriebsräten und deren 

Mitgliederzahl auf. 
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Unternehmen Anzahl Mitglieder 

Betriebsrat 

Institut für Film und Bild in Wissenschaft und Unterricht (FWU) 3 

Universitätsmedizin Rostock Logistik GmbH 9 

Krankenhaus Informatik und Dienstleistungen GmbH 9 

Kreiskrankenhaus Wolgast gGmbH 9 

Servicezentrum Greifswald GmbH 9 

Mecklenburgisches Staatstheater GmbH, Schwerin 9 

Kunst- und Ausstellungshalle der Bundesrepublik Deutschland 

GmbH, Bonn 

7 

HIS Hochschul-Informations-System eG Hannover (HIS e. G.) 9 

Deutsches Zentrum für Hochschul- und Wissenschaftsforschung 

GmbH Hannover (DZHW) 

9 

BFW Berufsfortbildungswerk Stralsund GmbH  9 

DZS Integrationsunternehmen Dienstleistungszentrum Stralsund 

gGmbH 

9* 

Verwaltungsgesellschaft Lotto und Toto in Mecklenburg-

Vorpommern mbH 

5 

GSA-Gesellschaft für Struktur- und Arbeitsmarktentwicklung mbH 3 

IAG-Ihlenberger Abfallentsorgungsgesellschaft mbH 7 

Landgesellschaft Mecklenburg-Vorpommern mbH (LGMV) 5** 

LMS Agrarberatung GmbH 7 

Verkehrsgesellschaft Mecklenburg-Vorpommern mbH 2 

Rostock Port GmbH 7 

Seehafen Wismar GmbH 7 

Fährhafen Sassnitz GmbH 5 

Deutsche Einheit Fernstraßenplanungs- und -bau GmbH 9 

DVZ Datenverarbeitungszentrum Mecklenburg-Vorpommern GmbH 11 

LGE Mecklenburg-Vorpommern GmbH 3 

 

 
* Für die DZS Integrationsunternehmen Dienstleistungszentrum Stralsund gGmbH ist der Betriebsrat der 

BFW GmbH mit verantwortlich. 

** Der Gesamtbetriebsrat der Landgesellschaft Mecklenburg-Vorpommern ist quasi übergeordnet und setzt 

sich aus den Mitgliedern der Betriebsräte der Standorte zusammen. 

 

 

 
3. In welchen Unternehmen, an denen das Land Mecklenburg-

Vorpommern beteiligt ist, haben 2018 zum wiederholten Mal bzw. 

erstmalig Betriebsratswahlen stattgefunden? 

 

 

 

Nachfolgende Übersicht enthält die Angaben zu wiederholten beziehungsweise zu 

erstmaligen Betriebsratswahlen in den Unternehmen, an denen das Land Mecklenburg-

Vorpommern beteiligt ist. 
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Unternehmen wiederholte 

Wahl 

erstmalige Wahl 

in 2018 

Institut für Film und Bild in Wissenschaft und Unterricht 

(FWU) 

X 

 Universitätsmedizin Rostock Logistik GmbH X  

Krankenhaus Informatik und Dienstleistungen GmbH X  

Kreiskrankenhaus Wolgast gGmbH X  

Servicezentrum Greifswald GmbH X 

 Mecklenburgisches Staatstheater GmbH, Schwerin  X 

Kunst- und Ausstellungshalle der Bundesrepublik 

Deutschland GmbH, Bonn 

X  

HIS Hochschul-Informations-System eG Hannover  

(HIS e. G.) 

 X 

Deutsches Zentrum für Hochschul- und Wissenschafts-

forschung GmbH Hannover (DZHW) 

 X 

BFW Berufsfortbildungswerk Stralsund GmbH  X 

 DZS Integrationsunternehmen Dienstleistungszentrum 

Stralsund gGmbH 

X 

 Verwaltungsgesellschaft Lotto und Toto in Mecklenburg-

Vorpommern mbH 

X 

 GSA-Gesellschaft für Struktur- und Arbeitsmarktentwicklung 

mbH 

X 

 IAG -Ihlenberger Abfallentsorgungsgesellschaft mbH X 

 Landgesellschaft Mecklenburg-Vorpommern mbH (LGMV) X 

 LMS Agrarberatung GmbH X 

 Verkehrsgesellschaft Mecklenburg-Vorpommern mbH X 

 Rostock Port GmbH X 

 Seehafen Wismar GmbH X 

 Fährhafen Sassnitz GmbH X 

 Deutsche Einheit Fernstraßenplanungs- und -bau GmbH X 

 DVZ Datenverarbeitungszentrum Mecklenburg-Vorpommern 

GmbH 

X 

 LGE Mecklenburg-Vorpommern GmbH X 

  

 

 
4. In welchen Unternehmen, an denen das Land Mecklenburg-

Vorpommern beteiligt ist, existieren keine Betriebsräte? 

 

 

 

Nachfolgende Übersicht listet die Unternehmen ohne Betriebsräte auf. 
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Unternehmen 

Medizinisches Versorgungszentrum der Universitätsmedizin Rostock gGmbH (MVZ I) 

Universitätsmedizin Rostock Wäscheversorgung GmbH 

Medizinisches Versorgungszentrum der Universitätsmedizin Rostock am Standort Südstadt 

(MVZ II) 

Universitätsmedizin Rostock Service GmbH 

Universitätsmedizin Rostock Versorgungsstrukturen GmbH 

Deutsche Gesellschaft für Gewebetransplantationen gGmbH 

Medizinisches Versorgungszentrum der Universitätsmedizin Rostock am Standort Bad 

Doberan (MVZ III) 

Registerstellen Klinisches Krebsregister Mecklenburg-Vorpommern gGmbH 

Gesundheitszentrum Greifswald GmbH 

HKS-Rettungsdienst GmbH 

Medical Service Greifswald GmbH 

Medizinisches Versorgungszentrum an der Universitätsmedizin Greifswald GmbH 

Universitätsmedizin Greifswald MVZ GmbH 

Personalservice Gesundheitswesen GmbH 

Registerstellen Klinisches Krebsregister Mecklenburg-Vorpommern gGmbH 

Palliativnetzwerk Vorpommern GmbH 

CBG Campus Belieferungsgesellschaft Greifswald mbH 

Historisch-Technisches Museum Peenemünde GmbH, Peenemünde 

Invest in MV GmbH 

BioConValley® GmbH 

GAA-Gesellschaft für Abfallwirtschaft und Altlasten Mecklenburg-Vorpommern mbH 

Windgesellschaft Kandelin mbH 

Gut Dummerstorf GmbH 

Bürgerwind Gägelow GmbH & Co KG 

Bürgerwind Gägelow 1. Verwaltungsgesellschaft GmbH 

Landesforst Mecklenburg-Vorpommern - Waldservice und Energie GmbH 

Landesenergie- und Klimaschutzagentur Mecklenburg-Vorpommern GmbH 

Partnerschaft Deutschland PD Berater der öffentlichen Hand GmbH 

 

 

 
5. Was plant die Landesregierung 2018 bzw. in den Folgejahren, um die 

Mitbestimmung der Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer in 

Mecklenburg-Vorpommern zu stärken? 

 

 

 

Auf die Antwort der Landesregierung zu Frage 4 der Kleinen Anfrage auf Drucksache 6/5038 

wird verwiesen. 

 


